VEz a péSec proti strelci
Jaroslav Polasek

Daniel Keith z Francie mi zaslal dvé zajimavé analytické Sestikamenové
studie (uvedu je na zdvér Clanku), které by mohly zajimat i praktické
hraCe. V obou vznikda koncovka véZe a pé&3ce proti strelci, proto se
budu vénovat nejprve ji. Uplatnéni prevahy pé&sce v této koncovce neni
obvykle slozité — staci se drzet pravidla, Ze nejprve postupuje dopredu
kral, ktery ve spolupraci s vézi vytésni souperova krdle, a teprve pak
péSec. Ve stabilizované pozici, kdy kral kryje p&sce a véZ neni vazana
k jeho obranég, vyhrava silngjsi strana témér vzdy. Jedinou vyjimkou je
strelcovy pé&Sec na Sesté radé — viz pozice 1.

Ercole del Rio 1750 Analyza

1 Cerny remizuje 2 &. tahne, bily vyhraje

V posunuté pozici o sloupec vpravo (jezdcovy pé&sec) by bily snadno
vyhral obé&ti pésce: 1.g7! Kh7 (1...Sxg7 2.Kg6 Se5 3.Ve7) 2.Vf7 Sc3
(2...5xg7 3.Va7 Kg8 4.Kg6) 3.g8D+ Kxg8 4.Kg6 a vyhraje, protoze
Cerny kral je uzavren v rohu.

Ve studii 1 (Ercole del Rio byl jeden ze zakladatel( italské Sachové 3koly)
staci Cernému manévrovat strelcem po diagondle a2-g8, kde ma k dis-
pozici tyfi pole (a2, b3, c4 a d5), takZe nemUiZe byt vytempovan. 1.Vc7
Sd5 2.Vc5 Zde obé&t p&ce 2.f7 nepomiZe pro 2...Kg7! 3.f8D+ Kxf8
4 Kf6 Ke8 Ci 4...Kg8 s remizou, Cerny kral je ve spravném rohu. 2...
Sa2 Strelec si musi uchovat moznost Sachu po Kg6, prohrava 2...Sb37
3.Vc8+ Kf7 4.Vc7+ Kf8 5.Kg6. 3.Vb5 Sca! 3...Sf7? 4.Vb8+ Se8 5.Vxe8+
Kxe8 6.Kg6 4.Vb4 Sd5! 5.Kg6 Sf7+ 6.Kf5 Sd5! 7.Ke5 Sa2! remiza.

Zde bych rad upozornil na Casty omyl. Mnozi skladatelé i prakticti
hraci povazuji za remizu i pozici, kdy strelec neni na klicové diagonale
a2-g8 — viz 2. Tuhle pozici ale bily vyhraje — obratnym manévrovanim
nedovoli strelci pfistup na spasnou diagonalu, napf.: 1...Sc2 2.Vb7 Se4
3.Vb8+ Kf7 4.vb5 Sd3 5.Vb4 Kf8 5...S5c2 6.Vb7+ Kf8 7.f7 Kg7 8.Vb2!
a Cernému chybi tah Sb3 a proto po 8...Sg6 9.f8D+ Kxf8 10.Kxg6
prohraje. 6.Kf4 Bily nejprve prevede krale na e5 s hrozbou priniku na
e6. 6...Kf7 7.Ke5 Se2 8.Vb7+ Kf8 9.Vc7 Sd1 10.Kf5 s hrozbou 11.Kg6é
10...Se2 Nyni uz rozhodne postup pé&sce — viz 3: 11.f7! Kg7 12.Ke6 Sh5
Strelec se nedostal na dlouhou diagondlu. Na kratsi ma k dispozici jen
jedno pole a k vyhre staci uz jen presunout povinnost tahu. 13.Va7 Sgé6
14.Vb7 Shs 15.Vc7 Cerny je vytempovan. 15...5Sg6 16.f8D+ Kxf8 17.Kf6

s vyhrou. . -
4 Pal Benkd
Analyza Magyar Sakkelet 1967
pozice po 10...Se2 2. cena (oprava)

3 bily vyhraje 4  Cerny tahne a remizuje

Pozoruhodnou studii 4 slozil Pal Benkd (uvadime ji s obracenymi
barvami). Zda se, Zze bily musi vyhrat, klicova diagondla a2-g8 je
stfelci nedostupna. Presto se &erny zachrani. 1...Sc2! Cerny nesmi
pripustit pfevod vé&Ze na sloupec f: napf. 1...Sd37 2.Va3 Se4 (2...
Sc4 3.Kg6 Sxf7+ 4.Kf6) 3.Vad Sd3 4.Vf4 Sc2 5.Kg5 Sb3 6.Kf6 Sxf7
7.Vb4 s vyhrou; nebo 1...5f5 2.Kg5 a 3.Kf6. Nyni by se prevod véze
na sloupec f nepovedl 2.Va2 Sb3 s daldim 3...Sxf7=. Vznikla pozice
vzajemného zugzwangu, Cerny na tahu by prohrdl (viz 5...Sc2? 6.Va7!
v hlavni varianté&). 2.Vb7 Po 2.Kg5 remizuje 2...Kg7 3.Vb7 Sd3 4.Vb3
Sc4. 2...8d3! 3.Vc7 Sed! 4.vd7 Sf5! Svidné 4...5g67 5.Kxg67 pat vazne
na 5.Kg5! Sxf7 6.Kf6. 5.Ve7! Zda se, Ze Cerny prece jen prevodu véZe na
sloupec f nezabrani: 5...Sd3 6.Vb7! nebo 5...Sc2? 6.Va7! Sbl 7.Val!
Sd3 8.Va3 Se4 9.Vad Sd3 10.Vf4. Ale 5...Sbl!! 6.Vel Jinak dojde
k opakovani taha, napfr. 6.vVd7 Sfs5! 7.Vc7 Se4! 8.Va7 Sc2! 6...Sg6!!
Klicovy tah obrany, po 7.Kxg6 je pat, a po 7.Kg5 Kxf7 8.Vfl1+ Kg7 remiza.

CESKOSLOVENSKY SACH 11/2011

KONCOVKY A STUDIE

299



KONCOVKY A STUDIE

300

Berlov a Mitrofanov J. Roslov
Nadarejsvili MT 1992, 2.-3. c. Prebor Ruska druzstev 1996
oprava J. Polasek (original) 2. cena

Kombinaéni vyhru s chycenim strelce predvadéji dalsi dvé studie.

5: 1.f6 Jb3+ 2.Ke3! Zacatek neobvyklého planu, po normalnim 2.Kc37?
Jcb! 3.vxc5 Keb 4.Vf5 Kf7 5.Kd4 Sh3! 6.Vf2 Se6= vznikne pozi¢ni
remiza Ercole del Rio 1, nebot stfelec obsadil kritickou diagondlu. 2...
Jc5 3.Vxc5 Ke6 4.Kf2! Pronasleduje strelce. 4.Vf57 Kf7 5.Kd4 Sh3! opét
skonci remizou Ercole del Rio. 4...Shl 5.Kg1! Sa8 6.Vab! a strelec je
lapen 6...Se4 7.Ve5+! a vyhraje. Studie byla otisténa v pozici Kd4, Vh5,
Pf5 — Kc6, Sg2, Jcl s feSenim 1.f6 Jb3+ 2.Ke3! Kd6 3.Veb atd. Obsa-
hovala neprijemny dual 3.Vf5! a bortilo ji vedlejsi feSeni 1.vVh2! Jb3+
2.Ke5 Sf1 (2...5f3 3.f6 Jcb 4.Vc2 Sd5 5.Kd4) 3.f6 Jc5 (3...S5c4 4.Vc2)
4.Vc2 Kd7 (4...Sd3 5.Vxc5+) 5.Vxch Ke8 6.Vc7, proto jsem ji opravil.
Podobny motiv chyceni strelce obsahuje 6: 1.h6! 1.f7? Shé! 1...Se3+
1...Sxh6 2.Vxh6 Ke6 3.f7+ Ke7 4.Vh8 Kxf7 5.Vh7+ 2.Kf1l Sxh6 3.Vxh6
Ke6 4.f7+! Ale ne 4.Vh7? Sa6+ 5.Kf2 Sc4 =. 4...Ke7 5.Vd6! Shl 5...
Kf8 6.Vd8+ Kxf7 7.vVd7+ 6.Kgl! Sed 7.Ve6+! Kxf7 8.Vxed a vyhraje.

D. Keith a J. Polasek
origindl (opacné barvy)

7 Cerny tdhne a remizuje 8 pozice po 4.Kd6

Po teoretickém Gvodu zpestfeném kombinacnimi studiemi se pomalu
dostavame ke Keithovu objevu neobvyklé pozi¢ni remizy.

7: Po Gvodnich tazich 1...Kg4 2.vd4 Sb3! 2.. .Kf57 3.Vb4! a Cerny nemd
tah Sb3. 3.Ke7 Kf5 4.Kd6 vznikla pozice 8. 4...Sc2! s hrozbou Se4, ale
ne 4...5987 pro 5.Vb4! 5.vd2 Sh3! Ted 5...Se4? vazne na 6.Vf2 a Cerny
nezabrani prevodu Kc5-d4-e3 s konsolidaci bilé pozice. 6.Vf2 (6.Vb2 viz
ddle 8.vb2) 6...Sg8! (6...Sf7? 7.Vb2!) 7.Vg2 Viz 9.

C. tahne — porovnej Vgl<—+g2 pozice po 15...5f3

bily je v zugzwangu

9 a) pozice Vg2 — 7...Sb3! 10
b) Vg2—g1 — 13...Sc4!

Porovnej s pozici Vg2—Vgl (po 13.Vgl), kde remizuje jen Sc4! 7...
Sb3! Zde 7...Sc4? prohrava pro 8.Kc5 Sb3 9.Vb2! s odehnanim strelce
z kliCové diagondly 9...Sd1 10.Vf2 a Cerny nezabrani pokryti pé&sce
Kc5-d4-e3, nema totiz €¢as na 10...Ke4 pro 11.f5 a p&Sce by nestihl
zastavit. 8.Vb2 Sd1! Kdyby stdla v&z na b1, tuhle obranu by Cerny nemél
a bily by vyhral. 9.Vf2 Sh3! 10.Kc5 Ke4 11.Vf1! 11.f5 Ke5 12.f6 Sf7! —
zde je vidét, proC je dllezité udrzet stfelce na diagondle a2-g8 — jen
tak staci Cerny zabranit dvéma hrozbam — postupu pé&sce f a prevodu
krale pres d4 na e3. Cerny dokdZe prejit do remizové pozice Ercole
del Rio 1, ve které musi stfelec stat na diagondle a2-g8. 11...Sg8!
11...Sf77 12.Vel+ Kf5 13.Kd4; 11...Sa2? 12.Val Sb3 13.Vbl! viz
analyza 12. 12.Kd6 Po 12.Vgl remizuje 12...Sh7! Bilému nepomuze ani
prevod krale na kralovské kridlo, protoZe €erny ubrani pole e3 i g3, napr.
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12.Kb4 Kf5 13.Kc3 Ke4 14.Kd2 Sh7 15.Ke2 Sf5 16.Vf2 Sg6 17.Kfl
Kf5 18.Kg2 Kg4 remiza. 12...Kf5! 13.Vgl Viz 9 — porovnej s pozici
po 7.Vg2 (Vgl—g2), kde remizuje jen 7...Sb3! 13...Sca! Cerny musi
napadnou pole fl1 i za cenu, Ze umoZni pfevod véZe na h4. Zde 13...
Sb37? prohrava pro 14.Vb1!, stejné jako 13...Sa27 14.Vall Sh3 15.Vb1!
Sc2 16.Vfll Sb3 17.Kc5 Ke4 18.Vbl Sc2 19.Vb4+ Kf5 20.Vb2 Sdl
21.Vf2 s dalSim Kd4-e3. 14.Vhl Se2! 15.Vh4 Sf3! Nelze rovnou 15...
Sg4? 16.Vxg4 Kxg4 17.Ke5. Nyni je bily v nevyhodé tahu a nezabrani
ztraté p&dce — viz 10. 16.Kc5 Sg4 remiza .

D. Keith a J. Poldsek
original pozice po 4...Kf5

11 bily vyhraje 12

5.Vvd4! (proti Sh5)

11: 1.Vf3! 1.val? Sd3! (brani 2.Vfl) 2.Va3 Se4 =. 1...Sa2 2.Kc5! Ke4
3.Va3! 3.Vfl? Sg8!= 4.Kd6 Kf5 jiZ zname z predchozi analyzy. 3...
Sf7 3...Sbl 4.Va4d+ Kf5 5.Val Sc2 6.Vfl s dalsim Kc5-d4-e3. 4.Vad+
Predcasné by bylo 4.Va8? pro naprt. 4...Sh5 5.Vad+ Kf5 6.vVd4 Sf3
s dalsim 7...Se4 =. 4...Kf5 viz 12. V&Z na sloupci ,,a" stoji nevyhodné,
po 5.Kd67 Sb3! by Cerny remizoval. Je potfeba v&z prevést na sloupec b,
aby kontrolovala pole b3. Rovnou to ale nejde, protoze po 5.Vb4
se Cerny zachrani manévrem Sh5-f3-e4. Ke stejnému vysledku vede
5.Va8? Shs! 6.Vfg+ Ke4 7.f5 (7.Kd6 Sg4 s dalsim Sf5) 7...Ke5 =.
5.Vd4! Ted uz 5...Sh5? nejde pro 6.Vd5+. 5...Sb3 6.Vd3 Se6 Po 6...
Sf7 bily vyuZije nevyhodného postaveni strelce na f7 a couvne vézi
7.vdl (nebo i 7.vVd2 Ke4 8.vVdl Sb3 9.Vbl) 7...Sb3 8.Vbl Sc2
9.Vfl s dalsim Kd4-e3. 7.Ve3! Sa2 7...Sf7 8.ve2 (nebo 8.Vel) 8...
Sg6 (8...Sb3 9.Vb2!) 9.Vg2! (9.Vf2? Ke4 10.Kd6 Sf5=) 9...Se8 (9...
Sh7 10.Vg7) 10.Vg8! 8.Ve2! Po 8.Vf3? Ke4 by bily ni¢eho nedosahl
— jsme v pozici po 2...Ke4. 8...Sb3 9.Vb2! Vé&Zz obsadila sloupec b
a vytésnila strelce. 9...Sd1 Po 9...Sg8 zautoc&i v&z napr. zdola 10.Vb8
Sh7 11.Vh8 Sg6 12.Vg8 Sfr 13.Vf8. 10.Vf2 s dalsim Kd4-e3 a vyhraje.
Kdyby v zavérecné pozici stal Cerny kral na e4, Cerny by remizoval
tahem 10...Sb3, protoze prevod bilého krale na e3 by nebyl mozny.

Daniel Keith Jaroslav Polasek
original varianta po 6...Sg6 a 10...e3!

13 bily vyhraje 14

pozice po 12...e2

13: 1.val! Nejprve je potreba zahnat strelce. Bily vyuzije kontroly pole
d3 svym kralem. Po 1.Kc5?7 Kf6 2.VVal Sc2 3.Vcl Sd3! Cerny remizuje.
1...Sg6! Nejsilngjsi obrana. Po 1...Sc2 2.Vcl! bily stejn& zaZene strelce
a soucasné si vylepsi postaveni véze, takze po 2...5g6 3.Kc5 Kf6 4.Kd6
e5 kromé& 5.Vel (viz hlavni varianta) vyhrava rychleji 5.Vc6. 2.Kc5 Kf6
3.Kd6 e5 3...Kf5 4.Va4! (bily nesmi pustit krdle na f4: 4.Vag8? Kf4
5.Vf8+ Sf5 =) a teprve po vylakani p&ce 4...e5 lze prevést véZ na
f8: 5.Va8 Kf4 6.Vf8+ Sf5 7.Kd5 s vyhrou. 4.Vel! Brani tahu 4...e4.
Po sviidném 4.Va5? vznikne studie 16. 4...Kf5! Po 4...Sh5 5.Ve3! je
Cerny v zugzwangu — ztrati péSce e5 a s odriznutym krdlem a snadno
prohraje. 5.Ve4! Nepousti krale na f4. 5...5f7 KdyZ posuneme celou
pozici o sloupec vlevo, Cerny by pozici udrzel — to uvidime v mé analyze
nize. 6.Vh4! Brani tahu Sh5 a prevadi véz pres h8 na f8 (6.Va4? Sh5! =).
6...Sb3 Nebo 6...5S96 7.Vh8 e4 8.Vf8+ Kg5 9.f4+ Kg4 10.Ke5 Kf3 11.f5
Sh7 12.Vf7 Sg8 13.Vg7 Sb3 14.f6 €3 15.Kd4 e2 16.Ve7 Kf2 17.Kc3!
7.Vh8 Sd1 8.Vf8+ a bily vyhraje.

PFi analyze 13 jsem objevil dvé studiové varianty, které autor nezminil.
Predeviim 6...Sg6! je silngjSi obrana nez 6...Sb3, protoZe umoznuje
prekvapivy zavér. 7.Vh8 7.Vh6 je totiz jen ztrata Casu pro 7...Sf7
8.Vh7 (8.Vh4 Kg6) 8...Sg6 9.Vh8 a jsme v pozici po 7.Vh8. 7...e4 Po
7...Sf7 nejrychleji vyhrdava 8.Vf8 Kf6é 9.Vxf7+ s vyhranou p&Scovkou.
8.Vf8+ Kg5 9.f4+ Kg4 10.Keb e3! Muj autorsky prispévek. Databaze tuto
obranu nenabizeji, za siln&jdi povazuji 10...Kf3 oddalujici vyhru bilého
o Sest tahu, prestoze po 11.f5! Sh7 12.Vf7! Sg8 13.Vg7! Sb3 je vyhra



VEéz a pésec proti strelci (dokonceni z predchozi strany)

technicky snadna, napr. 14.Kd4 e3 15.Kd3 e2 16.Kd2 Kf2 17.Ve7.
11.Vg8 Kh5 12.f5 e2 Viz diagram 14. V3imné&te si, Ze v pozici posunuté
vlevo by bily nemél nasledujici manévr a boj by skoncil remizou. 13.Kf4!
elD 14.Vh8+ Sh7 15.Vxh7 mat nebo 13...Sxf5 14.Kxf5 e1D 15.Vh8 mat.
Zajimava svidnost 5.Vxeb+?! Kf4 6.Ve6 Shb! 7.Vf6+ Ke3! 8.f4 Ked
9.Ke6 Sg4+ 10.f5 Sh3 (nebo 10...Kf4) kon&i pozi¢ni remizou 15, bily
musi kryt p&sce f obéma figurami a nedokaze svou pozici zlepsit.

D. Keith a J. Poldsek
origindl (opacné barvy)

15 pozi¢ni remiza 16 Cerny tdhne a remizuje

16: 1...e4! K remize vede pouze postup spojeny s obé&ti p&sce. Po svid-
ném 1...Kf57 2.Vasg! e4 3.Vf8+ vznikne pozice z 13 (po 8.Vf8+), kterou
bily studiové vyhraje. 2.f4 Sf7! 3.Ve5 Sh3! Pouze tak. Strelec musi prejit
do aktivni pozice. Kryti péSce zezadu nestaci. Po 3...5967 bily prevede
svého krdle na g4 a vyZene nepratelského z Sesté rfady Sachem vézi
z a6 &i b6. 4.Vxed Ted uz prevod krdle na g4 bilému nepomuiZze (4.Kc5
Sc2), protoZe se na g4 neudrZi (Se2+). 4...Kf5 5.Vd4 s prechodem do
diagramu 8, u kterého najdete pokraCovani reeni této studie.

Analyzy najdete na naS%em webu www.sach.cz, odkud si je mlZete ve
formdtu pgn stahnout nebo pfimo prehrat. Studie 7 a 16 se uacastni
skladatelské soutéze s obracenymi barvami, tj. s vyzvou ,,Bily remizuje”.



